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Wst´p

Spis treÊci
Informacje ogólne

z instrukcjà obs∏ugi, a uszkodzenie
powsta∏o w wyniku niew∏aÊciwego
monta˝u, b∏´dnej regulacji, wykony-
wania czynnoÊci przez osob´ nie-
upowa˝nionà i nieprawid∏owej eks-
ploatacji.

Podstawowe przepisy
Dla zapewnienia prawid∏owej, bez-
piecznej i przyjaznej dla Êrodowiska
eksploatacji palnika nale˝y prze-
strzegaç poni˝sze normy:
DIN 4788
EN676 Nadmuchowe palniki

gazowe
DIN 4789 Monta˝ rozpylaczy oleju 

i nadmuchowych palników
gazowych na wytwornicy 
ciep∏a

VDE 0116 Elektryczne wyposa˝enie 
urzàdzeƒ paleniskowych

EN 60335 Bezpieczeƒstwo u˝ytko-
wania wyposa˝enia elek-
trycznego w gospodar-
stwach domowych

VDE 0722 Wyposa˝enie elektryczne 
dla urzàdzeƒ grzewczych 
nie ogrzewanych energià 
elektrycznà

Gwoli spe∏nienia wymogów normy
DIN 4756 u˝ytkownik musi zapoznaç

si´ z dzia∏aniem palnika.
W przypadku palenisk opalanych
gazem nale˝y przestrzegaç przepisy
DIN 4756, TRG I, DVGW oraz miej-
scowe normy.

Monta˝ przewodów i wyposa˝enia
gazowego nale˝y wykonaç zgodnie
z DVGW - TVR/TRGI.
Do uszczelniania po∏àczeƒ gwinto-
wanych na przewodach gazowych
nale˝y stosowaç wy∏àcznie uszczelki
/ Êrodki uszczelniajàce spe∏niajàce
wymagania DIN - DVGW.

Przed uruchomieniem instalacji od-
powietrzyç przewody gazowe. Pod
˝adnym pozorem odpowietrzanie nie
mo˝e odbywaç si´ przez komor´
spalania.
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Wa˝ne informacje
Palniki serii EK02... G-U p r z e z n a c z o n e
sà do spalania gazów technicznych
zgodnie z DVGW G 260/l lub EN
437 oraz gazów ziemnych L, H i GZ.
Monta˝ i uruchomienie palnika po-
winny byç przeprowadzone przez
uprawnionego specjalist´ zgodnie
z obowiàzujàcymi przepisami i nor-
mami.

Monta˝ instalacji osprz´tu gazowego
powinien byç wykonany wy∏àcznie
przez osob´ uprawnionà.

Wszelkiego rodzaju prace na urzàdze-
niach sterujàcych, ogranicznikach
i osprz´cie automatu sterujàcego
oraz urzàdzeniach zabezpieczajàcych
mogà byç wykonywane wy∏àcznie
przez producenta lub upowa˝nionà
osob´ i to jedynie na zespo∏ach
wchodzàcych w zakres ich kompe-
tencji.
Wymiany oryginalnych cz´Êci za-
miennych mo˝e dokonywaç wy∏àcznie
upowa˝niony specjalista.

Gwarancja
Gwarancja traci wa˝noÊç w p r z y p a d k u ,
gdy uruchomienie i konserwacja pal-
nika wykonywane sà niezgodnie
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Przeglàd

Opis produktu

Opis produktu
Palniki EK02...G-U sà jednostopnio-
wymi gazowymi palnikami nadmu-
chowymi i sà przeznaczone do
wspó∏pracy z ma∏ymi kot∏ami z lub
bez nadciÊnienia w komorze spalania.

Standardowe wersje palników prze-
znaczone sà do zasilania gazem
ziemnym L, H i GZ50.

Palnik sk∏ada si´ z lekkiej obudowy
z odlewu metalowego (spirala dmu-
chawy znajduje si´ pod kàtem pro-
stym do osi g∏owicy palnika).
Obudowa uszczelniona jest noÊnà
p∏ytà lanà. Obudowa i p∏yta s∏u˝à do
monta˝u wyposa˝enia palnika
i umo˝liwiajà dost´p do wszystkich
zespo∏ów.

Dla celów konserwacji p∏yta z o s p r z ́ -
tem mo˝e byç zawieszana z boku
palnika w po∏o˝eniu serwisowym.

Palnik wyposa˝ony jest w plastikowà
pokryw´, poprzez którà widaç i jest
dost´pny przycisk odblokowania
(lampka sygnalizacyjna zak∏óceƒ)
automatu sterujàcego.

Zakres dostawy obejmuje ca∏y ze-
spó∏ palnika „pod klucz“. Zespó∏ za-
worów gazowych ze zintegrowanym
sterowaniem stosunku ciÊnienia ga-
zu do powietrza przystosowany jest
do stosowania w jednostopniowych
gazowych palnikach nadmuchowych.

Zespó∏ zaworów gazowych MBDLE
405/407 spe∏nia wymagania norm
DIN 3392, DIN 3394, DIN 3398, DIN
43650, VDE 0700 oraz VDE 0722,
DIN 3386, DIN 40050 jak i przepisy 

DVGW i VDE, a w zakresie t∏umie-
nia zak∏óceƒ elektromagnetycznych
- przepisy VDE/EWG.

Specyfikacja techniczna
CiÊnienie zasilania maks. 50 mbar
Temperatura otoczenia -10OC do 

+60OC
Napi´cie 230 V / 50 Hz
Klasa zabezpieczenia IP 54
Grupa A
Przy∏àcze gazu R 1

Pozycja monta˝u zespo∏u zaworów
gazowych
- pionowo z magnesem skierowa-

nym do góry,
- bez potrzeby zmiany przy∏àcza ga-

zowego mi´dzy zespo∏em zaworów
gazowych i palnikiem.

Pozycja monta˝u palnika
Przy monta˝u palnika na kotle o b u-
dowa palnika znajduje si  ́troch´ p o n i ̋  e j
jego osi. Nie zaleca si´ innych pozycji
monta˝u.
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Pozycje:
1 Ko∏nierz palnika
2 Rura p∏omienia
3 Sterowanie powietrzem 

zasilajàcym
4 P∏yta obudowy
5 Obudowa palnika
6 Z∏àcze 7-wtykowe
7 Jednostka gazowa
8 Punkt pomiarowy jonizacji
9 Transformator zap∏onowy

10 Automat zap∏onowy
11 Silnik palnika
12 Pokrywa palnika
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Opis

Specyfikacja techniczna
Zakres pracy palnika
Rysunki wymiarowe

Specyfikacja techniczna
WydajnoÊç cieplna paleniska:

EK02.9 40 - 95 kW
EK02.12 50 - 130 kW

Rodzaj pracy: jednostopniowy
Paliwo: gaz ziemny L, H i GZ50
Automat sterujàcy: LGB 22.330 A27
Czujnik p∏omienia: sonda jonizacyjna
Silnik: 150 W, 230 V, 50 Hz,

2800 obr/min
Zasilanie elektryczne: 200 W
Zespó∏ zaworów gazowych:
EK02.9 MBDLE405
EK02.12 MBDLE407
Przy∏àcze gazu: gaz ziemny 1“

Transformator zap∏onowy:
ZA 30050 E21

Ci´˝ar: 19 kg

Zakres dostawy
Wraz z palnikiem dostarczane sà:
1 Ko∏nierz palnika
1 Uszczelka ko∏nierza palnika
1 Torebka z elementami z∏àcznymi
1 Komplet dokumentacji
1 Zespó∏ zaworów gazowych
1 Zawór kulowy R 1“
1 Kolanko R 1“
1 Z∏àczka redukcyjna R 3/4“ - R 1“

Zakres pracy palnika
Wykres zakresu pracy palnika poka-
zuje zale˝noÊç mi´dzy przep∏ywem
obj´toÊciowym paliwa i ciÊnieniem
w komorze spalania.
Odpowiada on wartoÊci maksymalnej
wed∏ug EN 676 zmierzonej na próbnej
rurze p∏omienia.
Przy doborze palnika nale˝y
uwzgl´dniç sprawnoÊç kot∏a!
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Zakres pracy palnika

WydajnoÊç spalania [kW]

Rozwiàzanie alternatywne 
ze z∏o˝onym kab∏àkiem
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Monta˝

Monta˝ palnika

Monta˝ ko∏nierza palnika
Ko∏nierz palnika (poz. 10) posiada
otwory fasolkowe (poz. 11), co
umo˝liwia monta˝ przy rozstawie
Êrub monta˝owych na Êrednicy 150
- 180 mm. Wszystkie wymiary odpo-
wiadajà normie DIN 4789. Uszczelka
ko∏nierza i Êruby mocujàce dostar-
czane sà wraz z palnikiem.

Monta˝ palnika
• Wsunàç palnik w ko∏nierz mocujàcy.
• G∏´bokoÊç wprowadzenia jednostki

mieszajàcej odpowiednià do geo-
metrii komory spalania mo˝na wy-
regulowaç poprzez ustawienie rury
p∏omienia na ko∏nierzu palnika, co
wp∏ywa na wartoÊci spalania, .

• Zalecana g∏´bokoÊç wprowadzenia
(wymiar A) rury p∏omienia:
- dla komory spalania o potrójnym 

ciàgu wymiar A = 0 - 60 mm,
- dla komory spalania nawrotnej 

wymiar A = 0 - 90 mm.

• Podczas dokr´cania Êrub zacisko-
wych (poz. 17) lekko unieÊç palnika
do góry.

WartoÊci spalania (CO i NOx)
zmieniajà si´ wraz ze zmianà g∏´bo-
koÊci wprowadzenia rury p∏omienia.

Dlatego te˝ mi´dzy zespo∏em zawo-
rów gazowych i przewodem przy∏à-
czeniowym gazu nale˝y zastosowaç
przewód gi´tki falisty.
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17 10 11

Nastawy podstawowe w mm EK02.9G EK02.12G

P∏ytka spi´trzajàca - kraw´dê czo∏owa rury p∏omienia, wymiar B 56 54

P∏ytka spi´trzajàca - elektroda zap∏onowa, wymiar C 5,5 5,5

P∏ytka spi´trzajàca - izolacja elektrody, wymiar D 2 2

P∏ytka spi´trzajàca - sonda jonizacyjna, wymiar E 22 22

Urzàdzenie do zap∏onu mieszanki
ustawione jest fabrycznie.

Ustawienie elektrody zap∏onowej
i drà˝ka jonizacyjnego
Sprawdziç ustawienie wed∏ug poni˝-
szego rysunku

1 Kabel zap∏onowy
2 Elektroda zap∏onowa
3 Uchwyt elektrody
4 G∏owica gazu typu gwiazda
5 P∏ytka spi´trzajàca 
6 Elektroda jonizacyjna
7 Kabel jonizacyjny
8 Przewód gazowy
9 Rura p∏omienia
10Ekran wsporczy gazowy

Ustawienie elektrody zap∏onowej na otworze gazowego ekranu wsporczego

Ustawiç elektrod´ jonizacyjnà
w p∏aszczyênie pionowej

Widok B Widok A
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Monta˝

Monta˝ zespo∏u zaworów gazowych
Zasilanie elektryczne
Zasilanie gazem

Monta˝ zespo∏u zaworów gazowych
• Pod∏àczyç przewód zasilajàcy gazu

(poz. 1) do palnika i zabezpieczyç
4 Êrubami na ko∏nierzu przewodu
gazowego.

Przy∏àcze elektryczne 
palnik - zespó∏ zaworów gazowych
• Przy∏àcze do zespo∏u zaworów

gazowych przy pomocy przygoto-
wanych wtyków przy∏àczeniowych
na listwie zacisków palnika.

• Pod∏àczyç wtyki A + B (poz. 1 + 2)
do odpowiednich przeciwtyków na
zespole zaworów gazowych 
i dokr´ciç Êruby.

Zasilanie gazem
• Przewód gazu od zasilania do pal-

nika powinien byç mo˝liwie jak
najkrótszy, a straty ciÊnienia ogra-
niczone do minimum.

• Przed wykonaniem monta˝u oczy-
Êciç powierzchnie po∏àczeniowe
ze wszelkich zanieczyszczeƒ i cia∏
obcych.

• W punktach ∏àczenia stosowaç
wy∏àcznie materia∏y uszczelniajà-
ce dopuszczone przez DVGW.

• Stosowaç elementy z∏àczne do-
starczone wraz z palnikiem.

• Sprawdziç, czy kierunek przep∏ywu
gazu jest prawid∏owy (zgodny ze
strza∏kà na korpusie osprz´tu).

• Zawór kulowy gazu nale˝y zain-
stalowaç przed zespo∏em zaworów
gazowych.

• Wykonaç prób´ szczelnoÊci
wszystkich po∏àczeƒ. Do kontroli
stosowaç wy∏àcznie materia∏y 
dopuszczone przez DVGW.

Celem u∏atwienia próby szczelnoÊci
na zaworach 1 i 2, zaleca si´ zamon-
towanie dostarczonego urzàdzenia
do kontroli szczelnoÊci. Podczas
monta˝u stosowaç si´ do za∏àczo-
nych instrukcji.

Przy∏àcze elektryczne 
palnik - wytwornica ciep∏a
• Sprawdziç, czy napi´cie zasilania

odpowiada okreÊlonemu napi´ciu
pracy 230 V, 50 Hz.

• Przestrzegaç instrukcje uziemienia
oraz przepisy miejscowego zak∏adu
energetycznego.

• Wykonaç pod∏àczenie wtyczki
elektrycznej mi´dzy palnikiem
i wytwornicà ciep∏a (kot∏em) zgodnie
z normà DIN 4791.

• Bezpiecznik palnika: 10 A.
• Sprawdziç biegunowoÊç.
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Zespó∏ zaworów gazowych

1 Zawór instalacji gazowej
2 Punkt pomiarowy ciÊnienia zasilajàcego
3 Filtr gazu
4 Urzàdzenie zabezpieczajàce przed brakiem 

g a z u
5 Elektromagnetyczny zawór bezpieczeƒstwa
6 Czujnik ciÊnienia gazu pW
7 G∏ówny zawór elektromagnetyczny gazu
8 Punkt pomiarowy ciÊnienia wyjÊciowego gazu
9 Punkt pomiarowy ciÊnienia powietrza

11 Urzàdzenie zabezpieczajàce przed brakiem 
powiertza

2 3

1
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Uruchomienie

Nastawy wst´pne palnika

Nastawy palnika
Informacje dotyczàce nastaw wst´p-
nych u∏atwiajà i skracajà czas uru-
chomienia palnika. Zasadniczà rzeczà
przy uruchomieniu palnika jest za-
chowanie szczególnej dok∏adnoÊci
i uwzgl´dnianie wyników spalania.
Sprawdziç i w zale˝noÊci od charak-
terystyki instalacji zmieniç powy˝ej
podane wartoÊci nastaw.
Na uzyskiwane wartoÊci spalania
wp∏ywa te˝ g∏´bokoÊç wprowadzenia
rury p∏omienia.

Ustawienie klapy powietrza
Nastawy podstawowe odnoszàce si´
do po∏o˝enia klapy powietrza (patrz:
tabela powy˝ej) mogà zostaç zmienio-
ne poprzez przekr´cenie przycisku
kraƒcowego zatrzymania (poz. 1).
Przycisk ten jest typu samoblokoju-
càcego si´, tak ˝e przy jego prze-
kr´caniu s∏ychaç odg∏os zapadki.

Uwagi do powy˝szej tabeli:

CiÊnienie zasilajàce gazu dla gazu
ziemnego H pE = 20 mbar.

pL = ciÊnienie powietrza z dmuchawy
pG = ciÊnienie gazu za zespo∏em 

zaworów gazowych
pW =ciÊnienie zadane na czujniku 

ciÊnienia gazu

7

1

Moc wyjÊciowa Ustawienie klapy CiÊnienie w komorze Nastawy zespo∏u
gazowych mbar

kW powietrza wg. skali spalania pF

pW pL pG

EK 02.9 G-U

EK 02.12 G-U

40
50
70
90
54
70

100
120

0.3
0.8
3.0
9.5
1.5
3.0
5.5
9.5

0.5
0.2
0.6
0.8
0.0
0.1
0.8
1.0

15
15
15
15
15
15
15
15

2.0
2.3
4.8
8.5
1.9
3.3
6.9
9.0

2.4
2.8
5.9
10.4
2.6
4.5
9.3
12.3
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Uruchomienie

Opis dzia∏ania

Opis dzia∏ania
- Zapotrzebowanie na ciep∏o z ter-

mostatu sterujàcego.
- Uruchomienie programu sterowa-

nia automatu sterujàcego.
- Palnik uruchomi si´, jeÊli czujnik

ciÊnienia powietrza znajduje si´
w po∏o˝eniu zerowym, a czujnik
ciÊnienia gazu wykazuje odpo-
wiednie ciÊnienie.

W trakcie przewietrzania wst´pnego
- kontrola ciÊnienia powietrza

z dmuchawy
- kontrola obecnoÊci sygna∏u p∏o-

mienia w komorze spalania

Pod koniec czasu przewietrzania
wst´pnego
- w∏àczenie zap∏onu
- otwarcie elektromagnetycznego

zaworu bezpieczeƒstwa i g ∏ ó w n e g o

Uruchomienie palnika
przy zamkni´tym zaworze gazu
sprawdziç:
- sekwencj´ programu uruchomienia
- czas przewietrzania wst´pnego
- dzia∏anie klapy powietrza
- zap∏on
- kontrol´ ciÊnienia powietrza
- dzia∏anie urzàdzenia zabezpiecza-

jàcego przed brakiem gazu

JeÊli wszystkie funkcje dzia∏ajà pra-
wid∏owo, uruchomiç zawór przy
otwartym zaworze gazu.

Sekwencja programu
- praca silnika palnika
- czas przewietrzania wst´pnego

oko∏o 30 sek.
- w∏àczenie zap∏onu
- otwarcie zaworu bezpieczeƒstwa

i g∏ównego
- uruchomienie palnika przy min.

wydajnoÊci cieplnej kot∏a

Kontrola
ObecnoÊç p∏omienia kontrolowana
jest sondà jonizacyjnà. Odizolowana
sonda zamocowana jest w g∏owicy
gazu i poprzez p∏ytk´ spi´trzajàca
si´ga do strefy p∏omienia. Sonda nie
mo˝e mieç po∏àczenia elektrycznego
z jakimkolwiek elementem uziemionym.
W trakcie pracy palnika, w obszarze
p∏omienia powstaje strefa jonizacji,
poprzez którà od sondy do ustnika
palnika przep∏ywa pràd sta∏y. WartoÊç
pràdu jonizacyjnego powinna wynosiç
co najmniej 8 A.
W przypadku zwarcia mi´dzy sondà
i masà palnika nast´puje awaryjne
wy∏àczenie palnika.

Funkcje bezpieczeƒstwa
JeÊli po uruchomieniu palnik (podaniu
paliwa) pod koniec 3-sekundowego
okresu bezpieczeƒstwa nie dojdzie
do powstania p∏omienia, palnik wy∏àczy
si´ i zamknie si´ zawór gazu. JeÊli
w trakcie pracy palnika nastàpi dojdzie
do zaniku p∏omienia, nastàpi wówczas
natychmiastowe odci´cie gazu, a a u-
tomat sterujàcy w ciàgu 1 sekundy za-
sygnalizuje przyczyn´ wy∏àczenia.
JeÊli w trakcie przewietrzania wst´p-
nego dojdzie do zaniku powietrza,
nastàpi awaryjne wy∏àczenie palnika.
Równie˝ w przypadku zaniku powie-
trza w trakcie pracy nastàpi awaryjne
wy∏àczenie palnika. W przypadku
braku gazu palnik po prostu nie b´dzie
pracowaç. Zanik gazu w trakcie pracy
palnika powoduje zamkni´cie zaworu
gazu i wy∏àczenie palnika. Wy∏àczenie
to nie jest wy∏àczeniem awaryjnym;
palnik uruchomi si´ automatycznie
po przywróceniu zasilania.
W przypadku zaniku zasilania elek-
trycznego nastàpi natychmiastowe
odci´cie gazu i wy∏àczenie palnika;
palnik uruchomi si´ automatycznie
po przywróceniu zasilania.
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Schemat dzia∏ania LGB 22.330 A27

tw = czas oczekiwania na uruchomienie 9 sek
tv1 = czas zap∏onu wst´pnego / przewietrzania wst´pnego
ts = okres bezpieczeƒstwa 3 sek
tv2 = czas powtórnego zap∏onu 10 sek

Bezpiecznik

Wy∏àcznik

Ogranicznik

Sterownik kot∏a

Czujnik ciÊnienia gazu

Przycisk
o d b l o k o w a n ia

Automat zap∏onowy LGB 22

J o n i z a c j a
T r a n s f o r m a-
tor zap∏o-
nowy

Zawór magne-
tyczny 1-go stopnia

Zawór magne-
tyczny 2-go stopnia

Sygna∏ 
zak∏ócenia

Czujnik ciÊnie-
nia powietrza

Silnik palnika

Termostat

Rozruch z
powstaniem p∏omienia
Praca

Termostat DIN
Rozruch bez
powstania p∏omienia
Zak∏ócenie
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Uruchomienie

Próba palnika przed uruchomieniem

Próby przed uruchomieniem
Przed uruchomieniem palnika nale˝y 
wykonaç poni˝sze próby i kontrole:
• Zapoznaç si´ z instrukcjà obs∏ugi

wytwornicy ciep∏a.
• Nastawy:

- sterownika temperatury
- sterownika ciÊnienia
- ogranicznika
- czujników systemu zabezpieczeƒ

• CiÊnienia zasilania gazu: min 20
mbar.

• NieszczelnoÊci elementów instalacji
gazowej.

• Odpowietrzenie przewodów paliwa.
• Wycieki gazu, wystarczajàce zasi-

lanie Êwie˝ym powietrzem.

Próba programu sterujàcego palni-
kiem przed pierwszym podaniem 
gazu
• Zamknàç r´czny zawór odcinajàcy

przed zespo∏em zaworów gazowych.
• Od∏àczyç palnik od êród∏a zasila-

nia elektrycznego.
• Odkr´ciç wtyczk´ „A“ (poz. 1) na

zespole zaworów gazowych.
• Po poluzowaniu przy∏àcza Êrubo-

wego pG i wyj´ciu Êruby zabez-
pieczajàcej podnieÊç p∏ytk´
uszczelniajàcà wtyczki i w y c i à g n à ç
wtyczk´ z obudowy.

• Za∏o˝yç mostek mi´dzy zaciskami
1 i 3.

• Przywróciç zasilanie elektryczne.
• Uruchomiç palnik poprzez w∏àcze-

nie wytwornicy ciep∏a i sprawdziç
przebieg programu sterujàcego.

• Po czasie wst´pnego opóênienia,
który zale˝y od nastawy na auto-
macie sterujàcym, uruchomi si´
dmuchawa.

• Czas przewietrzania wst´pnego
(30 sek).

• Czas zap∏onu wst´pnego (3 sek).
• Otwarcie si´ zaworów elektroma-

gnetycznych.
• Czas bezpieczeƒstwa (3 sek).
• Wy∏àczenie awaryjne po up∏ywie

czasu bezpieczeƒstwa i z a b l o k o w a-
nie automatu sterujàcego (zaÊwieci
si´ wskaênik zak∏ócenia, poz. 2).

• Od∏àczyç palnik od êród∏a zasila-
nia elektrycznego.

• Usunàç mostek z wtyczki „A“.
• Zmontowaç wtyczk´ „A“ w odwrot-

nej kolejnoÊci i pod∏àczyç zespó∏
zaworów gazowych.

• Pod∏àczyç palnik do êród∏a zasila-
nia elektrycznego.

• Odblokowaç automat sterujàcy po-
przez wciÊni´cie przycisku kaso-
wania (poz. 2).

9

1

2

3

Sygnalizacja przebiegu programu
i zak∏óceƒ na automacie sterujàcym
Symbole programu sterujàcego na
p∏ytce krzywki mo˝na odczytaç
przez wziernik (poz. 3) na stronie
czo∏owej automatu sterujàcego. 
Program zatrzymuje si´ w m o m e n c i e
pojawienia si´ zak∏ócenia. Symbole
na p∏ytce krzywki okreÊlajà miejsce,
w którym zatrzyma∏ si´ program steru-
jàcy, oraz rodzaj zak∏ócenia zgodnie
z objaÊnieniami poni˝ej:

Brak uruchomienia, przerwanie 
p´tli sterujàcej uruchomienia.

IIII Przerwa tw, czas oczekiwania.

▲ Otwarta klapa powietrza.

P Brak powietrza.

— Przerwa t1, przewietrzanie 
wst´pne.

▼ Podanie paliwa.

1 Wy∏àczenie awaryjne z p o w o d u
braku sygna∏u p∏omienia po 
up∏ywie czasu bezpieczeƒstwa.
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Uruchomienie

Regulacja zespo∏u zaworów gazowych

Regulacja zespo∏u zaworów 
gazowych
• Poluzowaç Êrub´ zamykajàcà

w punkcie pomiarowym pG (3)
i pod∏àczyç przyrzàd do pomiaru
ciÊnienia.

• Pod∏àczyç instrument do pomiaru
pràdu jonizacyjnego (1).

• Przed uruchomieniem palnika na-
ciàgnàç spr´˝yn´ wartoÊci zadajàcej
(6) na sterowniku ciÊnienia gazu
o co najmniej 10 obrotów w kie-
runku „+“. W zakresie pomi´dzy
nastawà wartoÊci maks. i min. 
ciÊnienia wyjÊciowego mieÊci si´
oko∏o 60 obrotów.
Obrót w prawo = wy˝sze ciÊnienie
wyjÊciowe
Obrót w lewo = ni˝sze ciÊnienie
wyjÊciowe

• Aby dokonaç g∏ównej nastawy ilo-
Êci gazu, poluzowaç Êrub´ zabez-
pieczajàcà (7) do momentu, a˝ da
si´ obróciç pokr´t∏o (8). Tak prze-
kr´ciç pokr´t∏o zgodnie z tabelà
(strona 7) i ustawiç przybli˝onà
wartoÊç pG, by obj´toÊç przep∏ywu
by∏a prawid∏owa.
Obrót w prawo (-) = mniejsza iloÊç
gazu
Obrót w lewo (+) = wi´ksza iloÊç
gazu

• JeÊli udar przy uruchomieniu jest
zbyt du˝y, skorygowaç iloÊç gazu

na hydraulicznym urzàdzeniu
opóêniajàcym.

• Odkr´ciç pokryw´ ochronnà (5),
przekr´ciç jà o 1 8 0 o i przy pomocy
narz´dzia regulacyjnego przekr´caç
sworzeƒ nastawczy do chwili uzy-
skania wymaganego skoku pod-
niesienia.
Obrót w prawo = zmniejszanie
skoku podniesienia
Obrót w lewo = zwi´kszanie 
skoku podniesienia
Za∏o˝yç pokryw´ ochronnà.

• Aby zapewniç ∏agodne uruchomie-
nie palnika,  nale˝y dostosowaç
iloÊç gazu do wspó∏czynnik ciÊnie-
nia wytwornicy ciep∏a.

• Otworzyç r´czny zawór odcinajàcy.
Palnik uruchomi si´ w momencie
w∏àczenia wytwornicy ciep∏a. 

• Sprawdziç, czy wartoÊç pràdu joni-
zacyjnego wynosi co najmniej 8 A.

• Przy braku sygna∏u p∏omienia zwi´k-
szyç ciÊnienie gazu, lecz nie wi´cej
ni˝ ciÊnienie gazu do palnika pG.

• Ponownie uruchomiç palnik.
• Zmierzyç ciÊnienie gazu pG

w punkcie pomiarowym (3).
• Zoptymalizowaç wartoÊci spalania.
• CiÊnienie wyjÊciowe pA za sterow-

nikiem (punkt pomiarowy znajduje
si´ w tylnej cz´Êci zespo∏u zaworów
gazowych) nie mo˝e byç mniejsze
ni̋  5 mbar. JeÊli tak jest, poluzowaç

g∏ównà Êrub´ regulacyjnà iloÊci
gazu i stopniowo zmniejszyç prze-
p∏yw obj´toÊciowy paliwa. W t r a k c i e
tej czynnoÊci nale˝y przy pomocy
sterownika ciÊnienia (6) korygowaç
ciÊnienie wylotowe gazu pA.

• Zmierzyç przep∏yw obj´toÊciowy
gazu VG na liczniku gazu i o b l i c z y ç
wydajnoÊç palnika QB. WydajnoÊç
palnika QB roÊnie wraz ze wzro-
stem ciÊnienia gazu do palnika pG.

• JeÊli wydajnoÊç palnika jest zbyt
wysoka, wyregulowaç QB poprzez
zmniejszenie ciÊnienia gazu do
palnika pG, a nast´pnie zmierzyç
zawartoÊç CO i CO2 w spalinach
i ewentualnie zoptymalizowaç po-
przez stopniowe zamykanie klapy
powietrza.

• JeÊli wydajnoÊç palnika jest zbyt
niska, nale˝y na przemian zwi´k-
szaç otwarcie klapy powietrza i ci-
Ênienie gazu do palnika pG, a˝ do
momentu uzyskania wartoÊci za-
danej wydajnoÊci. Po ka˝dej czyn-
noÊci sprawdzaç zawartoÊç CO
i po ustawieniu prawid∏owych war-
toÊci CO i CO2 zoptymalizowaç
ustawienie klapy powietrza.

• Sprawdziç ciÊnienie na sterowniku
pA (≥ 4 mbar) i w razie potrzeby -
skorygowaç.

10

Pomiar pràdu jonizacyjnego
Pràd jonizacyjny mierzy si  ́w p r z e z n a-
czonym do tego punkcie pomiarowym,
który jest dost´pny po usuni´ciu
wtyczki (poz. 1), przy pomocy instru-
mentu pomiarowego o zakresie po-
miarowym 0 - 100 µA.

Regulacja czujnika ciÊnienia gazu
• Pokr´t∏o regulacyjne (2) 

w po∏o˝eniu 0.
• Po ustawieniu palnika zamknàç do 

po∏owy zawór odcinajàcy gazu.
• Powoli przekr´ciç pokr´t∏o r´czne 

do punktu za∏àczenia.
• Ustawiç pokr´t∏o r´czne 10 - 15% 

poni˝ej punktu za∏àczenia.

1

2

3

8

6   5   7
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Uruchomienie

Regulacja systemu powietrza

Regulacja iloÊci powietrza 
wlotowego
Regulacji dokonuje si´ r´cznie po-
przez zmian´ po∏o˝enia klapy po-
wietrza przy pomocy pokr´t∏a (1).
od 0 - zamkni´ta
do 10 - otwarta
• Przekr´canie pokr´t∏a:

- w lewo: wi´cej powietrza
- w prawo: mniej powietrza

Klapa powietrza i prowadnica wlotu
powietrza
Poluzowaç 6 Êrub mocujàcych (poz. 3)
o 5 - 6 obrotów, odchyliç p∏ytk´ pal-
nika i zawiesiç jà w po∏o˝eniu serwi-
sowym. W ten sposób uzyskuje si´
∏atwy dost´p do klapy powietrza
i wlotu powietrza.
Si∏a zamykania klapy powietrznej
wymuszana jest spr´˝ynà powrotnà
(poz. 4).W zale˝noÊci od warunków
eksploatacyjnych (wysokie podci-
Ênienie w komorze spalania, prze-
kr´cona pozycja monta˝u palnika)
spr´˝yn´ mo˝na za∏o˝yç na trzy ró˝n e
sposoby zmieniajàc w ten sposób s i ∏ ́
zamykania klapy powietrza.
Prowadnica wlotu powietrza (poz. 5)
gwarantuje maksymalne ciÊnienie
dmuchawy w po∏o˝eniu normalnym
(N). W razie koniecznoÊci (wysokie
podciÊnienie w komorze spalania
i niska moc) ciÊnienie mo˝na wyre-
gulowaç przy pomocy prowadnicy
wlotu powietrza.

Aby nie dopuÊciç do obni˝enia si´
punktu rosy, nale˝y w trakcie pracy
palnika kontrolowaç temperatur´
spalin.

Przed przekazaniem instalacji do
eksploatacji nale˝y wykonaç po-
ni˝sze pomiary:
- przep∏yw obj´toÊciowy paliwa
- ciÊnienia zasilania gazem, 

min. 20 mbar
- temperatura powietrza do spalania
- temperatura spalin
- zawartoÊç CO2 w spalinach
- zawartoÊç CO w spalinach
- ciÊnienie w komorze spalania pF
- ciÊnienie na wylocie z kot∏a 

do komina
- pràd jonizacyjny, min. 10 A
- ciÊnienie gazu za zespo∏em zawo-

rów gazowych pG

11
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Konserwacja

Prace konserwacyjne i serwisowe
na palniku i kotle mogà byç wyko-
nywane wy∏àcznie przez odpo-
wiednio przeszkolony personel.
Gwoli zagwarantowania w∏aÊciwe-
go serwisu zaleca si´ zawarcie
umowy serwisowej.

Uwaga:
Przed przystàpieniem do prac kon-
serwacyjnych nale˝y wy∏àczyç zasi -
lanie elektryczne i zamknàç zawór
odcinajàcy gazu.

Licznik godzin pracy
Zaleca si´ zainstalowanie licznika
godzin pracy, dzi´ki któremu na bie-
˝àco b´dzie mo˝na Êledziç czas
eksploatacji palnika. JeÊli instalacja
pracuje przez krótkie okresy, rosnà
straty spowodowanie odstawieniem
palnika, po których nale˝y przesta-
wiç palnik na ni˝szà moc.

Kontrola temperatury spalin
• Regularnie sprawdzaç temperatur´

spalin.
• JeÊli temperatura spalin przekro-

czy wartoÊç uzyskanà przy uru-
chomieniu o wí cej ni˝ 30OC, nale˝y
dok∏adnie oczyÊciç kocio∏.

• Dla u∏atwienia kontroli temperatury
spalin zaleca si´ zainstalowanie
odpowiedniego wskaênika.

Wersja 1
• Wy∏àczyç zasilanie elektryczne.
• Zdemontowaç zespó∏ zaworów ga-

zowych z palnika.
• Poluzowaç przewody ciÊnieniowe.
• Poluzowaç Êruby zabezpieczajàce (1).
• Lekko podnieÊç palnik i wysunàç

go z ko∏nierza palnika (2).

Demonta˝ rury p∏omienia
• Poluzowaç 4 Êruby 

zabezpieczajàce (5).
• Przekr´ciç i wymontowaç rur´ p∏o-

mienia (4) (po∏àczenie bagnetowe).
• Uwaga: rura p∏omienia mo˝e byç

goràca.

12

Cel konserwacji
- p∏ytka spi´trzajàca 
- elektroda zap∏onowa
- kabel zap∏onowy i jonizacyjny
- sonda jonizacyjna
- g∏owica gazu
- rura p∏omienia

Wersja 2
• Wy∏àczyç zasilanie elektryczne.
• Zdemontowaç zespó∏ zaworów ga-

zowych z palnika.
• Zdemontowaç g∏owic´ gazu (6);

w tym celu nale˝y:
- wyciàgnàç kabel ∏àczàcy, transfor-

mator automatu sterujàcego i k a b e l
jonizacyjny

- odkr´ciç 3 Êruby (7)
- wyjàç kompletnà g∏owic´ gazu
- oczyÊciç czujniki ciÊnienia

Cel konserwacji
- p∏ytka spi´trzajàca 
- elektroda zap∏onowa
- g∏owica gazu
- sonda jonizacyjna
- kabel zap∏onowy
- kabel jonizacyjny
- czujniki ciÊnienia

Wersja 3
• Wy∏àczyç zasilanie elektryczne.
• Zdemontowaç zespó∏ zaworów 

gazowych z palnika.
• Poluzowaç 6 Êrub zabezpieczajà-

cych (poz. 12).
• Odchyliç p∏ytk´ monta˝owà i za-

wiesiç jà w po∏o˝eniu serwisowym.
• Zdemontowaç skrzynk´ odchylajàcà

(3 Êruby) i oczyÊciç.

Cel konserwacji
- wn´trze obudowy (10)
- ∏opatki dmuchawy (11)
- zespó∏ mieszajàcy
- elektroda jonizacyjna
- elektroda zap∏onowa
- klapa powietrza
- p∏ytka spi´trzajàca
- kabel zap∏onowy i jonizacyjny

Trzy opcje serwisowe dla uzyskania celów konserwacji poszczególnych podzespo∏ów:

4

5

1 2

7

6

8

10 11

9
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Lokalizacja i usuwanie zak∏óceƒ

Przyczyny i sposób usuwania
zak∏óceƒ
W razie wystàpienia zak∏ócenia
nale˝y przede wszystkim sprawdziç,
czy spe∏nione sà podstawowe
warunki dla prawid∏owej pracy
palnika.

- Czy jest zasilanie elektryczne?
- Czy jest zasilanie gazem?
- Czy zawory odcinajàce gazu sà

otwarte?
- Czy wszystkie urzàdzenia i z e s p o ∏ y

sterowania i zabezpieczeƒ, np:
termostat na kotle, wy∏àczniki
kraƒcowe, zasilanie wodà itp., sà
prawid∏owo wyregulowane?

- Czy wszystkie przewody zasilajàce
sà w∏aÊciwie pod∏àczone?

13

Silnik elektryczny 
nie pracuje

Brak napi´cia
Przepalony bezpiecznik
Uszkodzony kondensator
Uszkodzony silnik
Uszkodzony automat sterujàcy

Brak ciÊnienia gazu zasilajàcego

Niesprawny czujnik ciÊnienia gazu

Zbyt niskie ciÊnienie gazu
Nie zamkni´ty styk lub uszkodzenie
czujnika ciÊnienia gazu lub powietrza

Zapewniç zasilanie elektryczne
Wymieniç bezpiecznik
Wymieniç silnik
Wymieniç silnik
Sprawdziç po∏àczenia, zaciski,
ewentualnie wymieniç automat sterujàcy
Otworzyç zawór g∏ówny i r´czny zawór
odcinajàcy
Sprawdziç przy∏àcza elektryczne do
czujnika ciÊnienia gazu
Sprawdziç nastawy lub wymieniç zespó∏
zaworów gazowych
Powiadomiç dostawc´ gazu
Sprawdziç ustawienie styków czujnika
lub wymieniç je

Silnik elektryczny uruchamia si´ 
i nast´puje przewietrzanie
wst´pne lecz po czasie
bezpieczeƒstwa nast´puje
wy∏àczenie awaryjne

Poluzowany kabel zap∏onowy
Uszkodzony lub spalony kabel
zap∏onowy
Niew∏aÊciwie ustalony odst´p mi´dzy
elektrodà zap∏onowà i p∏ytkà
spi´trzajàcà
Zanieczyszczona elektroda zap∏onowa
Uszkodzona izolacja elektrody
zap∏onowej lub zwarcie do ziemi
Uszkodzony transformator zap∏onowy
Uszkodzona sonda jonizacyjna
Zawór gazu nie otwiera si´
Uszkodzony automat sterujàcy
Uszkodzony lub zatkany czujnik
ciÊnienia

Sprawdziç przy∏àcza elektryczne
Wymieniç kabel zap∏onowy

Ustawiç elektrod´ zap∏onowà

OczyÊciç elektrod´ zap∏onowà
Wymieniç elektrod´ zap∏onowa 
i wykonaç ponownà regulacj´
Wymieniç transformator zap∏onowy
Wymieniç sond´ jonizacyjnà
Sprawdziç zawór gazu
Wymieniç automat sterujàcy
OczyÊciç, a w razie potrzeby - wymieniç 
przewody

Silnik elektryczny uruchamia si´ 
lecz po czasie przewietrzania
wst´pnego - wy∏àcza si´

Zanieczyszczenie ∏opatek dmuchawy
Niew∏aÊciwy kierunek obrotów silnika
Zatkanie przewodu ciÊnieniowego
do czujnika ciÊnienia powietrza
Uszkodzony czujnik ciÊnienia powietrza

OczyÊciç ∏opatki dmuchawy
Wymieniç silnik
OczyÊciç przewody ciÊnieniowe

Wymieniç czujnik ciÊnienia powietrza

Wy∏àczenie awaryjne Zatkany filtr gazu
Wahania w ciÊnieniu gazu
Zawór elektromagnetyczny nie otwiera si´
Przerwanie p∏omienia

Pulsowanie i zanik p∏omienia
Wahania pràdu jonizacyjnego lub zbyt
niski pràd jonizacyjny

Zatkane przewody ciÊnieniowe

OczyÊciç filtr gazu
Powiadomiç dostawc´ gazu
Sprawdziç zawór i przy∏àcza elektryczne
Sprawdziç nastawy palnika, oczyÊciç
p∏ytk´ spi´trzajàcà i zamontowaç zawór
d∏awiàcy w kominie
Powtórzyç regulacj´ palnika
Sprawdziç po∏o˝enie i stan sondy 
jonizacyjnej i przy∏àcza elektryczne
Sprawdziç uziemienie palnika,
powtórzyç regulacj´ palnika
OczyÊciç przewody ciÊnieniowe
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Serwis:
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